
Informationsblatt der Ortsverwaltung

Mittwoch, 28. Februar 2024 • Nummer 09

Aus der Sitzung des Ortschaftsrates  
vom 21.02.2024 
  
Anwesend: 9 Rätinnen und Räte, 6 Zuhörer_innen 
Sitzungsleitung:    Ortsvorsteherin Beate Schramm 
Dauer: 120 Min. 
  
TOP 1 Bürgerfragestunde 
Die Frage einer Bürgerin, ob ein Stadtteilflohmarkt in Ebnet möglich 
wäre, bejahte Ortsvorsteherin Schramm unter der Voraussetzung, 
dass sich ein Team zur Vorbereitung und Durchführung findet. Zu 
Voraussetzungen und Auflagen, die mit einer solchen Veranstaltung 
verbunden sind, kann die Ortsverwaltung informieren. Zu einer Frage 
bzgl. der Durchführbarkeit von öffentlichen Vorleseveranstaltungen 
für Kinder verwies Sie auf das Engagement der Feyelschule im Lesebe-
reich und empfahl der Bürgerin, sich an die Schulleitung zu wenden. 
Eine weitere Frage gab es zur schwierigen Verkehrssituation in der Ste-
inhalde, insbesondere morgens im Bereich der Kindertagesstätte. OV 
Schramm verwies auf umfassende Infos in TOP 7. Zur Frage, ob und 
wann verkehrsberuhigende Maßnahmen in der Schwarzwaldstraße 
geplant seien, stellte sie dar, dass zunächst die Fragen zur Sanierung 
der Schlossmauer und zum möglichen Radschnellweg von Kirchzar-
ten über Ebnet zur Innenstadt geklärt sein müssen. 
  
TOP 2 Entscheidung über die Zulässigkeit und die Forderungen 
des Einwohner_innenantrags zum Thema „Ausbaustopp für Mo-
bilfunk 5 G in Freiburg“ 
Frau Kleiber vom Amt für Digitales erläuterte die Beschlussvorlage, 
nach der ein vom Aktionsbündnis „Freiburg 5G-frei“ gefordertes 
bundesweites Moratorium zu 5 G nicht in den Verantwortungsbe-
reich des Gemeinderates fällt und damit unzulässig ist. Sie erläuter-
te die Gründe, warum die städtische Verwaltung einen neuerlichen 
Ausschluss von Installationen von Mobilfunksendeanlagen auf öf-
fentlichen Gebäuden ebenso ablehnt wie einen Baustopp für Sen-
demasten. Seitens des Fachamtes ist nicht ersichtlich, auf welchen 
wissenschaftlichen Grundlagen die im Einwohner_innenantrag 
geforderte Beratungs- und Meldestelle für Mobilfunknebenfolgen 
arbeiten könnte. Ebenfalls ist es – neben der räumlichen Einschrän-
kung der digitalen Entwicklung – fraglich, auf welcher rechtlichen 
Grundlage 5G-freie „Schutzzonen“ eingerichtet werden könnten. 
Nach kurzer Debatte stimmte der Ortschaftsrat mit 7 Ja-Stimmen 
und bei 2 Nein-Stimmen dem Beschlussantrag der Verwaltung zu. 
  
TOP 3 Neufassung der Friedhofssatzung 
Herr Bornhauser / Leiter des Eigenbetriebes Friedhöfe erläuterte die 
Hintergründe zur Neufassung der Friedhofssatzung: Diese wurde zu-
letzt mit Beschluss des Gemeinderates im Oktober 2011 umfassend 
geändert. Durch Novellierungen des Bestattungsgesetzes BW, sowie 
der Bestattungsverordnung BW sind neue rechtliche Möglichkeiten 
vorhanden, Sachverhalte neu bzw. erstmalig zu regeln. Konkret wur-
den zu folgenden Sachverhalten Regelungen getroffen:

Verkehrsregelung  
Wasserwerk Ebnet Neubau
Die Verkehrsregelung zur Baustellenandienung „Neu-
bau Wasserwerk Ebnet“ ist inzwischen genehmigt und 
die Beschilderung wird zeitnah erfolgen. 

Die Zufahrt erfolgt über die Bruggastraße, Unteres Grün 
und Zum Schwarzen Steg, die Ausfahrt über die Hornbühl-
straße. 

Sowohl in der Bruggastraße / Bereich Einmündung Unte-
res Grün, als auch im östlichen Bereich Zum Schwarzen 
Steg und in der Hornbühlstraße sind tagsüber begrenzte 
Halteverbotszonen notwendig. 
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WICHTIGE NOTFALL - RUFNUMMERN

Polizei-Notruf  110
Notarzt/Rettungsdienst 112
Feuerwehr-Notruf 112
Polizeiposten Littenweiler
Schnaitweg 3     0761/5575600
Polizeizentrale
Polizeirevier 
Freiburg-Süd, Heinrich-von-Stephan-Str. 4                     
 0761/882-4421

Ärzte-Notdienst
Notfallpraxis Kinder
Josephkrankenhaus, Sautierstr. 1
Tel.: 0180 6076111

Notfallpraxis Erwachsene
Uni-Klinik, Hugstetter Str. 55
Tel.: 116 117
Zahnärztlicher Notdienst:
Tel. 8 85 08 30

Tierärztlicher Notfalldienst:
Tel.: 0180/5 84 37 63

Giftnotrufzentrale   0761/1 92 40

badenova, Störungen bei der Versorgung 
mit Strom, Gas, Wasser, Wärme und Ab-
wasser 0800 2 767 767 (kostenlose Hotline)

Apothekendienst (am Wochenenden und 
Feiertagen) Der tägliche Notdienstwechsel 
ist um 8.30 Uhr. Eine Ansage aller dienst-
bereiten Apotheken in der Umgebung hören 
Sie unter Tel. 01805-002963

Samstag, 02.03.2024
Breisgau-Apotheke am Hauptbahnhof
Eisenbahnstr. 64
79098 Freiburg 

Sonntag, 03.03.2024
Urban-Apotheke Herdern
Hauptstr. 58
79104 Freiburg
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•	 Erweiterung des Friedhofszwecks, u.a. auf Umwelt- und Natur-
schutzfunktionen

•	 Regelung von Schließungen und Entwidmungen von Friedhöfen
•	 Möglichkeit, im Einzelfall auf Friedhöfen, Friedhofsteilen oder ein-

zelnen Gräbern von der generellen Ruhezeit abzuweichen, wenn 
bodenkundliche Gutachten dies notwendig machen

•	 Einarbeitung der bisher nicht in der Friedhofssatzung geregelten 
Grabarten

 
Der Ortschaftsrat stimmte nach kurzer Aussprache dem Beschluss-
antrag einstimmig (9) zu. 
  
TOP 4 Antrag zur TO der Fraktion CDU Freiburg-Ebnet: Installati-
on von jeweils zwei E-Ladestationen an zwei Standorten in Ebnet 
Für die Fraktion erläuterte Ortschaftsrätin Mattern kurz den Antrag, 
in dem insbesondere auf den Klimamobilitätsplan der Stadt Freiburg 
hingewiesen wird. Danach soll insbesondere dort, wo keine Möglich-
keit zum privaten Laden der elektrobetriebenen Fahrzeuge besteht, 
öffentliche Ladeinfrastruktur geschaffen werden. In Ebnet gibt es der-
zeit keine derartige Möglichkeit.   
OV Schramm erläuterte das derzeit geltende Verfahren, wie es sich 
nach ihrer Rückfrage beim Garten- und Tiefbauamt der Stadt Freiburg 
darstellt: Die Bereitstellung von öffentlich nutzbaren Ladesäulen stellt 
ein privatwirtschaftliches Geschäftsmodell dar, welches aktuell durch 
Förderprogramm von Bund oder Land unterstützt wird. Zunächst 
muss daher ein Betreiber gefunden werden. In die konkrete Stand-
ortsuche sind dann neben den privatwirtschaftlichen Betreibern auch 
die Badenova als Energieversorger und die Stadt involviert. 
Nach kurzer Aussprache wurde einstimmig (9) folgender Beschluss 
gefasst: „Der Ortschaftsrat Ebnet sieht die dringende Notwendigkeit 
eines Angebotes an öffentlichen E-Ladestationen in Ebnet und beauf-
tragt daher die Ortsverwaltung, die Bitte um städtische Unterstützung 
bei der Suche nach geeigneten Standorten und Betreibern an das zu-
ständige Fachamt weiterzuleiten.“ 
  
TOP 5 Durchführung eines verfahrensfreien Vorhabens im Sinne 
von § 50 LBO / Antrag auf Abweichungen / Ausnahmen / Befrei-
ungen: Anbau einer Wendeltreppe und Schaffung einer zweiten 
Wohneinheit im Dachgeschoss / Im Gänderle 8 
Wie OV Schramm erläuterte, sind die angeführten Befreiungen auf 

Grund von Regelungen des Bebauungsplanes „Änderungen im Gän-
derle“ von Mai 1971 erforderlich. Über die Visualisierung der Plan-
unterlagen war ersichtlich, wie sich die geplante Wendeltreppe im 
Gesamtbild darstellt, die laut dem alten B-Plan ebenso wie eigen-
ständiger Wohnraum im Dachgeschoss nicht zulässig wäre. Nach 
kurzer Aussprache, in der insbesondere der Vorteil der Schaffung 
von Wohnraum im vorhandenen Bestand angeführt wurde, befür-
wortete der Ortschaftsrat den Bauantrag einstimmig (9) 
  
TOP 6 Anbau einer Balkonanlage an ein Mehrfamilienhaus / 
Schäfergasse 9 
Auch diesen Antrag erläuterte OV Schramm mittels der Planunter-
lagen und informierte über die baurechtliche Erstbewertung des 
Baurechtsamtes, nachdem das Bauvorhaben zulässig ist. Befreiun-
gen sind nicht erforderlich. Nach kurzer Aussprache stimmte der 
Ortschaftsrat auch diesem Bauantrag einstimmig (8 Ja-Stimmen / 1 
Rat befangen) zu. 
  
TOP 7 Aktuelles und Bekanntgaben   
Terminverschiebung Julisitzung: Aus organisatorischen Gründen 
wird der ORats-Sitzungstermin von Montag, 22. Juli auf Dienstag, 
den 23. Juli verschoben. 
  
FRELO: Wie seitens der VAG / Mobilitätsmanagement mitgeteilt, 
ist das aktuelle Budget zur Einrichtung oder Erweiterung von FRE-
LO-Stationen bereits aufgebraucht. Ein entsprechender Wunsch aus 
Ebnet kann jedoch in die nächste Ausschreibung mit aufgenommen 
werden. Die aktuelle Laufzeit mit dem derzeitigen Betreiber geht bis 
Ende 2025. Laut VAG scheint die aktuelle Stationsgröße Hirschenhof-
weg / Dreisamhalle derzeit für Ebnet ausreichend zu sein. 
  
Ortstermin zur Baustellenandienung Neubau Wasserwerk:  Am 
05.02. fand unter Beteiligung aller ORatsfraktionen, dem Projekt-
verantwortlichen für den Neubau, dem Bauleiter und dem mit den 
anstehenden Aushubarbeiten beauftragten Bauunternehmer, so-
wie der Verkehrsbehörde ein Ortstermin zur geplanten Baustellen-
andienung statt. Der Baustellenverkehr überschneidet sich partiell 
mit der Strecke, die zahlreiche Schüler/innen des Kolleg St. Sebas-
tian Stegen von Littenweiler mit dem Fahrrad über den Schlosssteg 
kommend durch Ebnet bis zum Rad-/bzw. Landwirtschaftsweg nach 
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Stegen und retour nehmen. Die anwesenden Vertreter/innen des 
Ortschaftsrates haben auf die daraus resultierenden möglichen Ge-
fahren aufmerksam gemacht. Da es keine alternative Wegstrecke zur 
Baustelle gibt, ist von beiden Seiten Vorsicht und Rücksichtnahme 
erforderlich. Die LKW-Fahrer werden entsprechend instruiert. Die 
Schulleitung des Kollegs wurde informiert, die sich wiederum mit 
entsprechender Information an Schüler und Eltern wendet. Darüber 
hinaus muss im Bereich der Hornbühlstraße partiell ein auf Werkta-
ge von morgens bis abends beschränktes Halteverbot eingerichtet 
werden. 
  
Verkehrsschau Kindergärten Galgenbergweg + Steinhalde am 
20.02. mit dem Thema: Problem mit motorisiertem Holen und 
Bringen an beiden Standorten.  
Sowohl beim Kindergarten St. Franziskus, als auch bei der Casa dei 
Bambini ist die Hol- und Bringsituation verkehrstechnisch schwierig. 
Wichtig beim Kiga St. Franziskus ist Freifläche zum Rangieren bzw. 
Wenden mit KFZ außerhalb des Bereiches, wo sich Großteils die Kin-
der und der Fahrradbringverkehr befinden. Das ist insbesondere der 
Eingangsbereich. Es soll vermieden werden, dass Fahrzeuge diesen 
Bereich rückwärts passieren. Als Lösung in der beengten Situation 
sind nun im Westen zwei klar gekennzeichnete Kurzzeitparkplätze 
(Mo. – Fr. von 8 – 16 Uhr) geplant. Die Flächen, die dem Rangieren 
vorbehalten sein müssen, werden entsprechend gekennzeichnet. 
Bei der Casa dei Bambini wurde die Leitung gebeten, mit den Eltern 
klar zu kommunizieren, dass das Parken entlang der östlichen Stra-
ßenseite nicht gestattet ist, da so der Straßenraum zu sehr beengt 
und unübersichtlicher wird. Auch wurde darauf hingewiesen, dass 
das Abstellen von Fahrzeugen auf dem Platz beim Brunnen zwi-
schen den Bäumen nicht gestattet ist und u.a. den Bestand der Linde 
gefährdet. Um insgesamt die Parkproblematik entlang des Bereiches 
von Schwarzwaldstraße bis zur Einmündung Eschbachweg zu ent-
spannen, schlug die Leiterin der Verkehrsbehörde die Schaffung von 
zwei Kurzzeitparkplätzen vor dem Rathaus vor (ebenfalls Mo. – Fr. 
von 8-16 Uhr). So können Eltern dort nahe der Kita parken und eben-
so Besucher des Rathauses. Vereinbart wurde auch ein beidseitiger 
Hinweis auf den Dreisamhallenparkplatz auf dem Hinweisschild zur 
Dreisamhalle an der Einmündung zum Hirschenhofweg. 
  
Stadtteilturnier ausgerichtet vom SC Freiburg 
Das bereits zum Stadtjubiläum geplante und wegen Corona abge-
sagte Stadtteilturnier im Dreisamstadion soll nun am 02.06.24 nach-
geholt werden. Das „Grümpelturnier“ für alle Stadtteile wird voll-
ständig im Stadion ausgetragen. Seitens des SV Ebnet wird es einen 
Ansprechpartner und Betreuer des Ebneter Teams geben. Weitere 
Informationen folgen - auch über das Informationsblatt der Ortsver-
waltung. 
 
 

INFORMIERT

DIE ORTSVERWALTUNG

Baurechtsamt weist auf Änderung in der 
Landesbauordnung hin
Digitale Bauanträge sind ab 2025 Pflicht 
Verfahren der Angrenzerbenachrichtigung wird geändert   
Auf alle, die 2024 ein Bauprojekt angehen, kommen Änderungen zu. 
Mit dem Gesetz zur Digitalisierung baurechtlicher Verfahren hat das 
Land im November 2023 die Landesbauordnung (LBO) geändert.
Neu ist, dass Bauanträge in Zukunft nur noch in elektronischer Form 
gestellt werden können. Bis Ende 2024 gibt es noch eine Übergangs-
regelung für Bauende und Behörden. Spätestens ab 2025 müssen 
Bauende die notwendigen Unterlagen als PDF elektronisch einrei-
chen.

Die Benachrichtigung von Angrenzenden ist im Baugenehmigungs-
verfahren und bei Bauvoranfragen nun nicht mehr grundsätzlich 
vorgesehen, sondern auf bestimmte Sonderfälle – wenn Abwei-
chungen, Ausnahmen oder Befreiungen von nachbarschützenden 

Vorschriften notwendig sind – begrenzt. Diese wiederum müssen 
künftig ausdrücklich beantragt werden. So weiß die zuständige Stel-
le von Anfang an, ob nachbarliche Belange tangiert werden oder 
nicht.
Statt einer vorherigen Angrenzerbenachrichtigung im Baugeneh-
migungsverfahren sieht die Neuregelung in der LBO dann eine 
Zustellung der fertigen Baugenehmigung an potentiell berührte 
Nachbarn vor. Hierdurch werden die Nachbarinnen und Nachbarn 
informiert und ihnen der Rechtsweg eröffnet.
 
Im Kenntnisgabeverfahren erfolgt künftig keine Benachrichtigung 
der Nachbarschaft mehr. Das Kenntnisgabeverfahren kann aller-
dings nur dann angewandt werden, wenn es einen geltenden und 
qualifizierten Bebauungsplan gibt und dieser durch das Bauvorha-
ben in allen Bestimmungen eingehalten wird. 

KATHOLISCHE 
KIRCHENGEMEINDE 
FREIBURG OST

Katholische Kirchengemeinde Freiburg Ost, Sudetenstraße 20, Tel. 6 
73 77 / Fax 600 87 62 
E-Mail-Adresse: pfarramt-barbara@kath-freiburg-ost.de 
Siegfried Huber, Pfarrer Tel. 6 73 77  
Kindergarten St. Franziskus Ebnet Tel. 6 76 12  
Sozialstation Freiburg, Bezirk Ost Tel. 51 58 76 30  
TelefonSeelsorge rund um die Uhr Tel. 0800-1110111 
 oder 0800-1110222  
Kath. Seelsorgebereitschaft rund um die Uhr Tel. 0800-40 44 333 77 
Kontakt Ordensgemeinschaft Daughters of Mary 
E-Mail: dmmmsistersfreiburg@yahoo.com  
Mother of Mercy (DMMM) Freiburg Tel.: 0176 - 62072028  
(Schwesternkonvent in der Cella - Gemeinde oder 0152 - 12141645  
Hl. Dreifaltigkeit)   
 
Öffnungszeiten Pfarrbüro Sudetenstraße: 
Montag, Dienstag,: von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
Donnerstag: von 9.00 Uhr bis 10.30 Uhr und 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr.
 
Freitag, 01. März 
18.00 Uhr Weltgebetstag der Frauen in der Ev. Auferstehungskirche 
19.00 Uhr Gottesdienst zum Gedenken an die Verstorbenen der letz-
ten Wochen in Hl. Dreifaltigkeit 
  
Sonntag, 03. März – 3. Fastensonntag 
Lesungen:	Ex	20,1-17	od.	Ex	20,1-3.7-8.12-17;	1	Kor	1,22-25
Evangelium:	Joh	2,13-25 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
MINISTRANTENPLAN 
Sonntag, 03.03. 
Fabian und Daniel Faller. Cosmea und Vivi von Hartrott 
  
Weitere Gottesdienste in der Kath. Kirchengemeinde Freiburg Ost: 

 Hl. Dreifaltigkeit St. Barbara St. Peter und
Paul

Samstag, 
02.03.2024

18.30 Uhr
Eucharistiefeier 

 

Sonntag, 
03.03.2024

11.00 Uhr 
Eucharistiefeier 
mit Kinderwort-
gottesdienst

11.00 Uhr
Eucharistiefeier 
mit Kinderwort-
gottesdienst

09.30 Uhr
 Eucharistie-
feier

Spruch der Woche  

Jeder Tag, an dem du nicht lächelst, 
ist ein verlorener Tag. 

  
Charlie Chaplin
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Herzliche Einladung zum Empfang des Sakramentes der Versöh-
nung. 
Bitte wenden Sie sich zur Terminvereinbarung an das Pfarrbüro 
St. Barbara (Tel. 67 377). 
  
Weltgebetstag der Frauen am Freitag, 01. März 2024 
LITTENWEILER. Auch in diesem Jahr hat ein Team aus dem Freiburger 
Osten den Weltgebetstag der Frauen vorbereitet. Am Freitag, 1. März 
feiern die katholischen Gemeinden St. Hilarius, St. Peter und Paul, St. 
Barbara und die evangelische Auferstehungskirche um 18.00 Uhr in 
Verbundenheit mit Menschen rund um den Erdball einen ökumeni-
schen Gottesdienst in der Auferstehungskirche, Kappler Straße 25 in 
Freiburg-Littenweiler. Den diesjährigen Weltgebetstag 2024 haben 
christliche Frauen aus Palästina vorbereitet. Das weltweite Gebet 
steht unter dem Motto „...durch das Band des Friedens“. Die Über-
schrift der Liturgie hat durch den Terroranschlag der Hamas am 7. 
Oktober 2023 auf Israel eine dramatische Aktualität erhalten. Wir 
wollen mit unserem Gottesdienst um Frieden und Versöhnung im 
Nahen Osten bitten und die Stimmen unserer christlichen Geschwis-
ter hörbar machen. Eingeladen sind alle interessierten Menschen. 
Die Kollekte am Ende des Gottesdiensts kommt Frauen- und Mäd-
chenprojekten zugute, die sich mit ihrer Arbeit für Menschenrechte 
und bessere Lebensbedingungen einsetzen. 
  
Kirchengemeinde Freiburg Ost:   
Liszts „Via Crucis“ am Sonntag, 10. März, um 18.00 Uhr in 
Hl. Dreifaltigkeit 
Im Rahmen einer Musikalischen Andacht führt der Kirchenchor Hl. 
Dreifaltigkeit ein ganz besonderes Passions-Werk auf: Die „Via Crucis“ 
von Franz Liszt (1811-1886). Der damals 68jährige Liszt schrieb es als 
Kreuzweg-Kantate mit kurzen, aber eindrucksvollen Vertonungen 
der 14 Stationen des Leidens Jesu. 
Eine große Rolle spielt dabei neben dem Chor das begleitende Kla-
vier mit viel Expressivität und Dramatik, einige Stationen übernimmt 
es sogar als Solo-Instrument. Ungewöhnlich und gleichzeitig wun-
derbar stimmig auch die Chorteile, deren Textvorlagen der Kompo-
nist sowohl aus katholischen (Stabat Mater, Vexilla Regis) wie protes-
tantischen Traditionen (O Traurigkeit, O Haupt voll Blut und Wunden) 
übernahm. Hinzu kommen außerdem Vertonungen der Worte Jesu 
oder des Pontius Pilatus, gesungen von Solisten. 
Am Flügel wird die Pianistin Christine Rahn zu hören sein, die Lei-
tung hat Kirsten Galm. 
  
Jazzaffair- VOCAL Jazz mit Band 
„Sing, Sing, Sing“ ist das Motto der 20 Sängerinnen von Jazzaffair 
Freiburg für ihr Konzert am 10. März 2024, 18.00 Uhr in der Kir-
che St. Barbara. Mal gefühlvoll leise, mal kraftvoll dynamisch bringt 
Jazzaffair unter der Leitung von Jakob Boudgoust gute Laune und 
Frauenpower auf die Bühne. Auf dem Programm stehen klassische 
Swing-Titel, Balladen, Gospels und moderne Pop-Arrangements für 
vierstimmige Frauen-Jazzensembles. Für den besonderen Groo-
ve sorgt die Band mit Olga Krasotova (Klavier), Andres Buchholz 
(Kontrabass und E-Bass) und Eric Karle (Schlagzeug). Der Erlös des 
Benefizkonzerts in Kooperation mit dem ZONTA-Club Freiburg geht 
an die Freiburger Fachstelle Intervention gegen Häusliche Gewalt 
(FRIG). Infos: www.jazzaffair-freiburg.de 
ZONTA International ist eine weltweite Organisation berufstätiger 
Frauen, die sich für die Förderung von Frauen in der Gesellschaft 
einsetzt und Hilfe leistet durch Service, um die Solidarität unter den 
Menschen zu stärken. Der ZONTA-Club Freiburg unterstützt lokale, 
regionale und internationale Projekte. Treffen: immer jeden zweiten 
Montag im Monat, 19.00 im Colombi Hotel, Freiburg. Sie möchten 
uns kennenlernen? Gäste herzlich willkommen! Kontakt: www.zon-
ta-freiburg.de, info@zonta-freiburg.de 
  
Aus dem Dekanat:   
REQUIEM – Gottesdienst zum Gedenken an die Toten an den 
EU-Grenzen, 26. März 2024 
Menschen machen sich auf den Weg, im sicheren Europa ein men-
schenwürdiges Leben zu finden. Wie riskant dieser Weg ist, erfahren 
wir, wenn die tödlichen Tragödien auf dem See- und Landweg in den 
Medien öffentlich werden. Wir wollen in diesem Gottesdienst der 
vielen, oft namenlosen Toten gedenken und ihr Schicksal und ihre 
oft ungehörten Rufe vor Gott bringen. 

Erinnern zeigt Achtung vor jedem einzelnen Leben und mahnt uns 
gleichzeitig, die Notstände wach zu halten. Ebenso soll Raum sein für 
unsere Trauer und Ohnmacht, für Innehalten und unser Eintreten für 
die Achtung der Menschenwürde. 
Dazu sind Sie eingeladen, am Dienstag in der Karwoche, 26. März, 
19.00 h in der Johanneskirche (Günterstalstraße/ Haltestelle Johan-
neskirche).  
 
 

PFARRGEMEINDE OST

EVANGELISCHE

Evangelische Pfarrgemeinde Ost 
Pfr. Jörg Wegner, Tel. 69 67 91 78 
Das Pfarrbüro (Hirzbergstr. 1) ist zu den folgenden Öffnungszeiten 
erreichbar: 
Di, Do, 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 16:00 Uhr Mi, 16:00 – 18:00 Uhr, 
Fr 11:00 – 13:00 Uhr 
Tel: 0761-50361580, 
E-Mail: auferstehungskirche.freiburg@kbz.ekiba.de 
  
Gottesdienste und Veranstaltungen:
Mittwoch 28.02. 
20.00 Uhr Popchor 
Donnerstag  29.02. 
10.00 Uhr Tanzen 60+ 
15.00 Uhr Ältere Generation – Seniorennachmittag 
18.00 Uhr Gemeinde im Gespräch 
Freitag 01.03. 
09.00 Uhr Internationaler Frauentreff 
16.00 Uhr Jungschar 
18.00 Uhr  Weltgebetstag der Frauen in der Auferstehungskir-

che
Sonntag 03.03. 1
0.00 Uhr  Gottesdienst in der Auferstehungskirche, Pfr. Weg-

ner; zeitgleich Kindergottesdienst
Montag 04.03. 
19.30 Uhr Kantoreiprobe 
Dienstag    05.03. 
16.00 Uhr Kinderchor chOHRwürmchen 
Mittwoch    06.03. 
20.00 Uhr Popchor 
    
65 + in Bewegung 
Weil Bewegung wichtig ist, bietet die evangelische Auferstehungs-
gemeinde (Freiburg-Littenweiler, Kappler Str. 25) sie auch für ältere 
Menschen an. Getanzt werden internationale Folklore und andere 
gesellige Tänze (Kreis, Gasse, paarweise...) ohne feste Partner:innen. 
Jede und jede kann also allein kommen. Tanzen 65 + findet jeweils 
donnerstags 10:00 bis 11:30 Uhr statt. Die erste Schnupperstunde ist 
gratis und dann gibt es folgenden Kostenbeitrag: 5er Karte 60 €, Ein-
zelstunde 7 €. Infos und Anmeldung: E. Osewold-Grillo, Tel: FR 401 
4648 elisabeth@wilde-blumen.de 
  
Gemeinde im Gespräch
Herzliche Einladung zu Gemeinde im Gespräch am Donnerstag, den 
29. Februar um 18 Uhr im Gemeindesaal. Es laden ein: Klaus Poser, 
Marie Urban-Baur, Gudrun und Peter Winterling. 
  
Weltgebetstag der Frauen am Freitag, 1. März 2024 
Auch in diesem Jahr hat ein Team aus dem Freiburger Osten den 
Weltgebetstag der Frauen vorbereitet. Am Freitag, 1. März feiern 
die katholischen Gemeinden St. Hilarius, St. Peter und Paul, St. Bar-
bara und die evangelische Auferstehungskirche um 18.00 Uhr in 
Verbundenheit mit Menschen rund um den Erdball einen ökumeni-
schen Gottesdienst in der Auferstehungskirche, Kappler Straße 25 in 
Freiburg-Littenweiler. Den diesjährigen Weltgebetstag 2024 haben 
christliche Frauen aus Palästina vorbereitet. Das weltweite Gebet 
steht unter dem Motto „... durch das Band des Friedens“. Die Über-
schrift der Liturgie hat durch den Terroranschlag der Hamas am 7. 
Oktober 2023 auf Israel eine dramatische Aktualität erhalten. 
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Wir wollen mit unserem Gottesdienst um Frieden und Versöhnung 
im Nahen Osten bitten und die Stimmen unserer christlichen Ge-
schwister hörbar machen. Eingeladen sind alle interessierten Men-
schen. Die Kollekte am Ende des Gottesdiensts kommt Frauen- und 
Mädchenprojekten zugute, die sich mit ihrer Arbeit für Menschen-
rechte und bessere Lebensbedingungen einsetzen. 
  
Weitere Informationen zur Gemeinde finden Sie auf der Homepage 
der Evangelischen Pfarrgemeinde Ost / Auferstehungskirche, 
www.evangelisch-freiburg-ost.de
Dort kann man sich auch für den Newsletter anmelden, der wö-
chentlich per Mail versandt wird.
Und unter https://anchor.fm/himmelweit können Sie zu jedem Wo-
chenende unsere Podcast-Predigt  abrufen.
Die Kirche ist tagsüber geöffnet. 
  
 

INFORMIEREN

DIE VEREINE

Landfrauenverein Kappel/ Ebnet
Liebe LandFrauen und Interessierte,   
hiermit laden wir herzlich ein zu unserer Mitgliederversammlung 
mit Neuwahlen am Dienstag, 12.03.2024 um 19:00 Uhr im Ge-
meindeheim St. Hilarius, Steinhalde 22, Freiburg-Ebnet (Ach-
tung: Ortsänderung im Vergleich zum Flyer) 

Tagesordnung: 

1.  Begrüßung und Feststellung der endgültigen Tagesordnung 
2.  Totengedenken  
3.  Vorstands- und Tätigkeitsbericht 
4.  Kassenbericht 
5.  Bericht der Kassenprüferinnen 
6.  Entlastung des Vorstande  
7.  Neuwahl des Vorstandes 
8.  Wahl der Kassenprüferinnen  
9.  Ehrungen 
10.  Sonstiges 
11.  Gemeinsamer Ausklang 
  
Wir feiern in 2024 unser 30-jähriges Bestehen und freuen uns 
auf eine rege Teilnahme an unserer Mitgliederversammlung.Es 
stehen Neuwahlen an. Interessierte sind herzlich willkommen, 
im Vorstand mitzuarbeiten, sei es im engeren Vorstand oder als 
Beisitzerin.

Wünsche und Anträge sind schriftlich oder per E-Mail bis 
05.03.2024 zu Händen der 2. Vorsitzenden Jutta Scherzinger (Im 
Schulerdobel 8, 79117 Kappel oder juttascherzinger@gmx.de) 
einzureichen. 

Für unsere Organisation bitten wir auch für die Mitgliederver-
sammlung um Anmeldung bei Katja Martin, 
Tel: 0151-42306910; Email: Martin_katja@gmx.de.

berichten

parteien

Der Ortsverband der CDU Ebnet lädt zur    
Nominierungsversammlung zur Aufstellung der Bewerberin-
nen und Bewerber für die Ortschaftsratwahl am 9. Juni 2024   
am Mittwoch, 20. März 2024 um 18:00 Uhr im Multifunktionsraum 
der Dreisamhalle, Unteres Grün 15, 79117 Freiburg ein. 
  
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:    

1.   Eröffnung und Begrüßung 
2.   Feststellung der fristgerechten und ordnungsgemäßen Einla-

dung 
3.  Genehmigung der Tagesordnung  
4.  Wahl 
 a.  eines Versammlungsleiters / einer Versammlungsleiterin 
 b.  eines Schriftführers / einer Schriftführerin 
 c.  einer Wahlkommission 
5.   Wahl von zwei Versammlungsteilnehmern zur Mitunterzeich-

nung der Niederschrift und zur Abgabe einer Versicherung an 
Eides statt 

6.  Wahl von zwei Vertrauenspersonen 
7.  Beschlussfassung über das Aufstellungsverfahren 
8.  Aufstellung der Liste 
 a.  Vorstellung der Kandidatinnen und Kandidaten  
 b.  Wahl der Bewerberinnen und Bewerber 

SV Ebnet

Staffel Spieldatum Uhrzeit Heimmannschaft Gastmannschaft Spielstätte

C-Junioren Bezirksliga Samstag, 2. März 2024 11:00 JFV Freiburg-Ost PTSV Jahn Freiburg 2 Sportplatz Kappel

Frauen Freundschaft-
spiel

Samstag, 2. März 2024 16:00 SG Ebnet-Kappel 2 FC Schönau Sportplatz Ebnet

Kreisliga C - Staffel 3 Sonntag, 3. März 2024 12:15 SV Ebnet 2 SG Ihringen/Wasenweiler 3 Sportplatz Ebnet

Kreisliga B - Staffel 3 Sonntag, 3. März 2024 15:00 SV Ebnet SG Ihringen/Wasenweiler 2 Sportplatz Ebnet
 
 

9.  Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Wahl  
10.  Verschiedenes 
11.  Schlusswort 
    
Bitte beachten Sie, dass bei dieser Versammlung nach den gesetz-
lichen Vorschriften nur diejenigen CDU-Mitglieder stimmberechtigt 
sind, die am Tag der Versammlung das 16. Lebensjahr vollendet ha-
ben und bei der Ortschaftsratswahl das aktive Wahlrecht besitzen, 
also in der Gemeinde seit mindestens drei Monaten mit Hauptwohn-
sitz gemeldet sind oder nach einem Wegzug innerhalb von drei Jah-
ren wieder in die Gemeinde zurückgezogen sind und die Deutsche 
oder EU-Bürger sind.   
  
Mit freundlichen Grüßen   
Bernhard Sänger Katharina Mattern  
Ortsverbandsvorsitzender Stellv. Ortsverbandsvorsitzende 
  
 

EINLADUNG ZUR ERWEITERTEN 
FRAKTIONSSITZUNG VON FORUM 
EBNET

Am: 6. März um 19:30 Uhr 
Ort: Multifunktionsraum in der Dreisamhalle 
 
Möchten Sie mehr über Forum Ebnet erfahren? 
Haben Sie Lust, Ihre Ideen und Wünsche einzubringen? 
 
Dann fühlen Sie sich eingeladen!
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INTERESSIERT

WAS SONST NOCH

„Das Polizeipräsidium Freiburg reagiert  
mit Präventionsangeboten auf gestiegene  
Wohnungseinbrüche   
„Das wird schon nicht passieren“ oder „wenn die Täter einbrechen 
möchten, kommen sie rein“ sind Aussagen, die leider oft ausgespro-
chen werden und dennoch falsch sind. „Die Einbrüche in die eigenen 
vier Wände haben wieder zugenommen und lassen sich in den aller-
meisten Fällen verhindern“, sagt Kriminalhauptkommissar Erny. 
Das Polizeipräsidium Freiburg bietet die Hilfe zur Selbsthilfe an. Die 
Experten der kriminalpolizeilichen Beratungsstellen bieten interes-
sierten Bürgerinnen und Bürgern eine kostenlose, neutrale und pro-
fessionelle Beratung zum Einbruchschutz an. 
Die Täter nutzen schlecht gesicherte Fenster und Türen und sorgen 
bei der Rückkehr der Bewohner für eine böse Überraschung. Entschei-
dend für die Einbrecher ist der Faktor Zeit: Damit das Entdeckungs-
risiko minimiert wird, muss der Einbruch schnell gehen. In der Regel 
dauert das Eindringen nur wenige Sekunden; der Einbruch selbst 
nur wenige Minuten. Stößt der Täter auf einbruchshemmende Siche-
rungseinrichtungen bricht er erfahrungsgemäß sein Vorhaben ab und 
sucht sich eine günstigere Gelegenheit. 
Nutzen Sie die Hilfe der Polizei und lassen Sie sich beraten. 
Termine für dieses kostenlose Beratungsangebot können bei der 
Kriminalpolizeilichen Beratungsstelle unter 0761/29608-25 oder 
email freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de  vereinbart werden. 
  
 

 

Schwarzwaldverein  
Freiburg-Hohbühl 

- 29. Febr., „Donnerstagwandertreff“:  „Tuniberg-Tour“, Mun-
zingen über Attilafelsen nach Opfingen, Gehzeit: 3.5Std/11km, 
leicht/mittel, Aufstieg: 125m, Rucksackverpflegung: ja, Treff 1: 
9.00 Uhr, Bertoldsbrunnen, Treff 2: 9.25 Uhr, Munzinger Str., mit 
Bus 34 nach Munzingen. Führung: Maria u. Martin Keck, Tel. 0761 
74351 oder 01575 6398347   

  
- 01. März,  Freitag: „Jahreshauptversammlung SWV Frei-

burg-Hohbühl e.V.“,  15:30 Uhr im Mehrgenerationenhaus 
(EWB), Sulzburgerstr. 18, 79114 Freiburg (Weingarten), Die offizi-
elle Einladung wurde an alle Mitglieder mit dem Jahres- Wander-
programm zugeschickt. 

  
- 02. März,  Samstag:  „Pflegetermin im Sumsergarten“, Treff: 14 

Uhr, Information: Dr. Peter Winterling, Tel.: 0761/67804 
  
- 02. März, Samstag: Besuch in der „Freiburger Mundartgruppe“,  

gespielt wird das Stück, Zwischen Himmelrich un Hölletal“, Be-
ginn 20:00 Uhr, May-Bellinghausen-Halle in Haslach, Staufener 
Str. 3, (Straba-Haltestelle Scherrerplatz, Linie 5), Information bei 
Manfred Metzger, Tel. 07665/2430 

  
- 05. März, Dienstag: „DWV-Gesundheitswanderungen“  am 

Schlossberg, für alle Altersgruppen mit ausgewählten Übungen 
die fit machen. Gehzeit: 1,5 bis 2 Stunden Kosten: Mitglieder frei, 
Nichtmitglieder 3€, Treff: Musikpavillon Stadtgarten Freiburg, 10 
Uhr + 14 Uhr, Führung: Walter Sittig, Tel. 0173/3292710, Mail: wal-
tersittig@aol.com 

  
- 06. März, Mittwoch: „Vom Glottertal zum Schlossberg“,  Glot-

tertal-Kirche – Streckereck – Rosskopf – Schlossberg, Treff: 8:15 
Uhr, Hbf, Zug Elzach, Auf-/ Abstieg: 630m, Gehzeit: 5,5Std/15km, 
mittel-schwer, gemütliches Wandertempo, Einkehr: am Ende, 
Rucksackverpflegung: ja, Führung: Jaschar Jalayer, Tel.: 0761/ 
88899022. 

  
Gäste sind herzlich willkommen. 

Einladung zur Mitgliederversammlung    
Der Schwarzwaldverein Freiburg-Hohbühl lädt am Freitag, 1. März, 
15.30 Uhr, zur Mitgliederversammlung ein. Neben den üblichen Re-
gularien und Ehrungen stehen in diesem Jahr umfangreiche Neuwah-
len auf der Tagesordnung. 

Vorsitzender Manfred Metzger wird nach rund 50 Jahren ehrenamt-
licher Mitarbeit im Vorstand und als Vorsitzender nicht mehr kandi-
dieren. Es soll ein neuer Vorsitzender gewählt werden. Gleiches gilt 
für den Kassierer, der ebenfalls nach vielen Jahren im Ehrenamt neu 
gewählt wird. Veranstaltungsort ist das Mehrgenerationenhaus (EBW) 
Freiburg-Weingarten, Sulzburger Straße. 18.   

Im Anhang die Einladung zur Mitgliederversammlung und das aktuel-
le Programm für März 2024.   

Wir freuen uns über eine Ankündigung und laden zur Berichterstat-
tung vor Ort ein.   

Der Schwarzwaldverein hat derzeit rund 780 Mitglieder mit weiter 
steigender Tendenz. Die Wegewarte betreuen im Ehrenamt rund 300 
Kilometer Wanderwege rund um Freiburg.   

Hinzu kommen in diesem Jahr die Feierlichkeiten zum 60-jährigen Be-
stehen mit der Companie Belfort-Loisirs-CBL.    

Natürlich gibt es Wanderangebote in allen Formaten und Schwierig-
keitsgraden das ganze Jahr fast jeden Tag.   

Der Schwarzwaldverein betreibt dazu in Bollschweil St. Ulrich das ei-
gene Wanderheim Berglusthaus. Dieses ist Samstag und Sonntag je-
weils am Nachmittag für die Öffentlichkeit geöffnet. Vor Ort gibt es 
Kaltgetränke, das Vesper kann mitgebracht werden. 
 
 
 

Veranstaltungstipps der Städtischen Museen 
Freiburg
vom 26. Februar bis 3. März (Kalenderwoche 9)
Bitte beachten: Aktuelle Informationen zu Preisen stehen auf www.
freiburg.de/museen-tickets. Tickets gibt es unter www.museen-frei-
burg.de/shop. Der Eintritt unter 27 Jahren, mit Freiburg-Pass sowie 
mit dem Museums-PASS-Musées ist frei. 
  
Augustinermuseum
Kammerkonzert mit Mitgliedern des SWR-Symphonieorchesters 
Harfe und Viola: Kammermusik im besonderen Ambiente der Skulp-
turenhalle des Augustinermuseums am Augustinerplatz erwartet 
das Publikum bei einem Konzert am Freitag, 1. März, um 20 Uhr mit 
Mitgliedern des SWR-Symphonieorchesters. Ursula Eisert und Sal-
ly Clarke spielen Werke von Bartók, Satie und Pärt. Tickets kosten 
10 Euro, ermäßigt 8 Euro und sind an der Museumskasse, im On-
line-Shop im Vorverkauf sowie an der Abendkasse erhältlich. Eine 
Sitzplatzreservierung ist nicht möglich. 
  
Haus der Graphischen Sammlung
Führung: Japanische Fotografien
Bis heute prägen frühe Fotografien von eindrucksvollen Tempelan-
lagen, traditionell gekleideten Menschen und faszinierenden Land-
schaften das Japan-Bild in Europa. Im Haus der Graphischen Samm-
lung, Salzstraße 32/34, erfahren Teilnehmende bei einer Führung am 
Samstag, 2. März, um 15 Uhr durch die Ausstellung „Erinnerungen 
schaffen: Japanische Fotografien“, wie das Land im 19. Jahrhundert 
zu einem Sehnsuchtsort für viele Reisende wurde. Die Teilnahme 
kostet 2,50 Euro plus Eintritt von 5 Euro, ermäßigt 3 Euro. Tickets gibt 
es im Online-Shop.
 
Museum für Neue Kunst
Kurzführung: Rodin und Lehmbruck
Auguste Rodin (1840–1917) und Wilhelm Lehmbruck (1881–1919) 
gelten heute als Meister der Moderne. Eine Kurzführung am Don-
nerstag, 29. Februar, um 18 Uhr im Museum für Neue Kunst, Mari-
enstraße 10a, setzt Rodins „Der Kuss“ und Lehmbrucks „Emporstei-
gender Jüngling“ zueinander in Bezug. Die Teilnahme kostet den 
regulären Eintritt von 7 Euro, ermäßigt 5 Euro. Die Teilnahmezahl ist 
begrenzt. 
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Archäologisches Museum Colombischlössle
Matinee: Kostümführung
Bei einer Matinee am Sonntag, 3. März, von 11 bis 13 Uhr im Archäologi-
schen Museum Colombischlössle, Rotteckring 5, geht es mit der Keltin 
Onomaris auf Zeitreise: Sie erzählt aus ihrer Lebenswelt und berichtet 
von Gästen aus nah und fern. Musikalisch begleitet Wim Mauthe die 
Veranstaltung. Er präsentiert freie Improvisationen über Kultsongs des 
New Orleans Jazz und Swing Jazz. Veranstalter ist der Verein Freunde 
des Archäologischen Museums Colombischlössle. Die Teilnahme kostet 
5 Euro, ermäßigt 4 Euro. Tickets gibt es im Online-Shop. 

Kindersachenmarkt Stegen-Eschbach 
Am Sonntag, den 17.03.2024, findet in der Zeit von 13-15 Uhr der 
Kindersachenmarkt in der Halle Eschbach (Am Sommerberg 9, 
79252 Stegen-Eschbach) statt. Angeboten werden gut erhaltene 
Kleidung, Spielsachen, alles rund ums Kind. Für das leibliche Wohl 
ist mit Kaffee, Kuchen und kalten Getränken gesorgt - auch zum 
Mitnehmen. 
Zudem bietet die 4. Klasse der Grundschule einen Waffelverkauf 
an und die Kinder können sich in unserer Schminkecke schminken 
lassen.    

RIKE RICHSTEIN
DIE FARBEN DES SEES
Nach einer schmerzhaften Trennung reist Matilda an den Bodensee in das Haus ihrer kürzlich verstorbenen Großmutter Enni. 
Seit ihrer Kindheit ist sie nicht mehr hier gewesen und ihr wird bewusst, wie wenig sie über diese Frau weiß. In Ennis Nacht-
tisch � ndet sie das Foto eines jungen Mannes, der nicht ihr Großvater war. Um sich abzulenken und auch aus Neugier, begibt 
sie sich auf die Suche nach dem Unbekannten und begegnet dabei einer Wahrheit, die alles verändert.

»Die Farben des Sees« ist ein ebenso ergreifender wie zärtlicher Roman über die richtigen und die falschen Entscheidungen im 
Leben und darüber, dass es am Ende genau diese sind, die uns ausmachen.

Gebunden mit Lesebändchen | ISBN 978-3-7977-0785-7 | 22,00 € | Verlag Stadler, KN 

UNSER BUCHTIPP



Elektroinstallationen,

Elektro- und Haushaltsgeräte

Kundendienst für Elektrogeräte

Littenweiler Str. 6 • 79117 Freiburg-Littenweiler

Tel.: (0761) 6 71 15 • Fax: (0761) 6 57 84

e-mail: Max-Loeffler@t-online.de

www.elektro-maxloeffler.deInhaber: Thomas Sandfort

IST IHRE HAUSNUMMER  
GUT ERKENNBAR?
Im Notfall kann diese entscheidend  
für rasche Hilfe durch den Arzt  
oder den Rettungsdienst sein!

S I L B ENRÄT S E L
Aus den Silben bag - bau - be - ben - bo - brief - burg - che - 
dad - deih - draht - ell - en - gas - ge - gen - go - gru - grund - hal 
- her - hoel - hof - ie - in - ken - kult - le - le - le - les - lies - mist 
- narr - ner - ni - nung - ok - pa - pan - pes - rend - ri - ro - sen 
- si - sig - sing - sol - stueck - tisch - turn - va - ver - zeich - zie 
sind 21 Wörter zu bilden, deren vierte Buchstaben, von 
oben nach unten gelesen, und sechste Buchstaben, von 
unten nach oben gelesen, ein Zitat von Heinrich Heine 
ergeben.

1. Magenteil der Wiederkäuer

2. Kennwort

3.  völlig, „auf ... und Verderb“

4. einen Baustil betreffend

5. umgrenztes Stück Land

6. Methan

7.  wechselnd, uneinheitlich

8. Schwarzseher

9. Autor von „Emilia Galotti“

10. derartige

11. Kopf einer Bande

12. Täterschreiben

13. Sportanlage

14. Armknochen

15. Zeichen der Herrschaft

16. Ort der Verdammnis

17. Hauptstadt Iraks

18. verborgen, heimlich

19. früherer Spaßmacher

20. Kerker in einer Festung

21. Plan eines Architekten

D
EI

KE
 P
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SS

PRIMO-RÄTSELSPASS

bag - bau - be - ben - bo - brief - burg - che - bag - bau - be - ben - bo - brief - burg - che - bag - bau - be - ben - bo - brief - burg - che - 

Lösung:1. Pansen, 2. Parole, 3. Gedeih, 4. gotisch,  5. Grundstueck, 6. Grubengas, 
7. variierend, 8. Pessimist, 9. Lessing, 10. solche, 11. Drahtzieher, 12. Bekenner-
brief, 13. Turnhalle, 14. Ellbogen, 15. Insignien, 16. Hoelle, 17. Bagdad, 18. okkult, 
19. Hofnarr, 20. Burgverlies, 21. Bauzeichnung – „So ein bisschen Bildung ziert 
den ganzen Menschen.“ 


